

全国高校广大青年师生积极践行习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员重要回信精神——

“我们都是收信人”

本报记者 赵婀娜

习近平总书记3月15日给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员的重要回信,给广大高校青年师生极大的鼓舞和激励。

一个多月以来,全国高校纷纷开展大学习、大讨论、大实践,千万高校青年师生学习贯彻习近平总书记重要回信精神@大接龙活动热潮迭起,自强不息、爱国奋斗、争做时代先锋的感人故事不断涌现。

今年5月4日是五四运动101周年纪念日。在五四精神火种第二个百年接续传递进程中,广大高校青年充分展现出在应对困难和挑战中积极向上、展现不拔、争做时代先锋的担当精神。

争做最美青春逆行者

面对突如其来的疫情,有一种爱国叫做挺身而出、迎难而上,有一种青春叫做闻令而动、担当重任。在4.2万多名驰援湖北的医护人员中,有1.2万多名是“90后”,其中相当一部分是“95后”甚至“00后”。他们中的很多人第一时间递交“请战书”,同时间赛跑、与病

魔较量。

已踏上返乡过年旅程的武汉大学人民医院病理科医生吴小艳,得知医院发布支援号召后,第一时间下车返汉,成为一名“90后”最美逆行者。华中科技大学同济医学院附属协和医院急诊科护士罗晓,出生于1995年,战疫刚刚打响,便毅然投入到发热门诊最前线,后来火线入党,一直奋战至今。

选择留在武汉直面病毒的女大学生郝莺歌、桂云飞、李馨、孙于洁,是新乡医学院三全学院大四学生,2019年6月开始在武汉大学医学检验所实习。1月22日,她们一致决定退掉当天返回河南的车票,回到实验室继续手头的病毒核酸提取、检验及医疗废弃物处理工作。看到身边的党员老师奋不顾身、冲锋在前,看到在党的领导下疫情迅速得到控制,她们对党的认识不断加深,内心充满对组织的向往。4月13日,她们在武汉视频连线学校,集体“隔空”火线入党,收到了最宝贵的“实习鉴定”。

北京大学有406名医疗队员在武汉以同济医院中法新城院区作为主战场,进行危重症患者的救治工作。其中

党员171名,“90后”党员就有35名。在这场疫情大考中,青年学子们赴前线、保后方、精学业、战青春,他们尽己所能,以“硬核”行动践行习近平总书记对广大青年寄予的殷切期望,也更加坚定了永远跟党走的理想信念。

“昨天父母眼中的孩子,今天已成为新时代共和国的脊梁,成为国家的骄傲和希望!”在抗疫一线,人们为“90后”深情点赞,经过抗战洗礼与淬炼的青春,会绽放更加绚丽的光芒。

志愿服务挺起青春脊梁

在重大挑战、重大风险面前,任何地方都是斗争一线,很多大学生主动加入志愿服务队伍中。

在河南省武陟县嘉应观乡中水寨村的疫情防控工作中,活跃着一支特别的队伍——中水寨村大学生防疫防控临时党支部的大学生党员。他们中,有同济大学博士研究生马明杰、上海交通大学硕士研究生马姣姣、陕西师范大学硕士研究生马蓓蓓等。

(下转第四版)

习近平寄语新时代青年强调 坚定理想信念站稳人民立场 练就过硬本领投身强国伟业 向全国各族青年致以节日的祝贺和诚挚的问候

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国各族青年致以节日的祝贺和诚挚的问候!

习近平指出,青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。面对突如其来的新冠肺炎疫情,全国各族青年积极响应党的号召,踊跃投身疫情防控人民战争、总体战、阻击战,不畏艰险、冲锋在前、真情奉献,展现了当代中国青年的担当精神,赢得了党和人民高度赞誉。我为你们感到骄傲!

习近平强调,今年是决胜全面小康、决战脱贫攻坚的收官

之年,也是实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年。新时代中国青年要继承和发扬五四精神,坚定理想信念,站稳人民立场,练就过硬本领,投身强国伟业,始终保持艰苦奋斗的前进姿态,同亿万人民一道,在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。

习近平指出,各级党委和政府,各级领导干部以及全社会都要关心青年成长,支持广大青年建功立业。共青团要肩负起党赋予的光荣职责,团结带领广大团员青年为新时代党和国家事业发展作出新的更大的贡献。

今日谈 在奋勇搏击中 放飞青春梦想

林亦辰

前之草,如长江之初发源。青春是活力的代名词,青年是国家的希望、民族的未来。今天,民族复兴道路正在我们脚

“青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。”在五四青年节到来之际,习近平总书记寄语新时代中国青年继承和发扬五四精神,坚定理想信念,站稳人民立场,练就过硬本领,投身强国伟业,始终保持艰苦奋斗的前进姿态,同亿万人民一道,在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。语重心长的嘱托,饱含深情的期许,鼓舞人心,催人奋进。

正如梁启超在《少年中国说》里所比喻的,少年之人如朝阳、如乳虎、如春

下延伸,历史的新征程正由我们开启。以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦,广大青年生逢其时,重任在肩。

奋斗者永远是年轻的。青春与否,无关乎年龄,而在于心境。用奋斗礼赞时代,用拼搏定义未来,这不仅是年轻人该有的追求,更是每个与时代同行者应有的姿态。奋斗不息,青春不朽。让我们以梦为马,不负韶华,在奋勇搏击中放飞青春梦想,在砥砺前行中激扬青春力量。

“五一”假期前三日 国内旅游收入超350亿元

本报北京5月3日电 (记者王珂、郑海鸥、张璠)文化和旅游部3日发布的数据显示:“五一”假期前三天,全国接待国内游客总人数3094.4万人次,实现国内旅游收入约124.3亿元。假期前三天,全国接待国内游客总人数8499.7万人次,实现国内旅游收入约350.6亿元。

记者从公安部交管局获悉:“五一”假期第三天,全国大

部分地区天气良好,各大城市及主干高速公路通行总体顺畅,道路交通流量较假期前两天有所回落。截至3日18时,全国高速公路、国道干线公路未发生长时间、大范围交通拥堵,全国道路交通安全形势总体平稳有序。交管局提醒,假期最后两天返程出行集中,请提前安排好出行时间和路线,了解掌握天气情况,尽量避开高峰时段和夜间雨天行车。

重大工程建设一线见闻 筑坝白鹤滩

本报记者 叶传增

山里天亮得晚,清晨5时,窗外还是一片漆黑。

山脚下,中国水利水电第四工程局的营地却已灯火如昼。工人们换上工作服,戴好安全帽,坐上前往工地的通勤车,头顶着星光,开始了一天的工作。

不知不觉间,一轮旭日跃上山巅,眼前的景象逐渐明朗起来——一座巨型大坝横亘水流湍急的金沙江上,左岸是四川宁南县,右岸是云南巧家县。这里就是在建规模世界第一、装机规模世界第二的水电站——白鹤滩水电站。

“五一”假期,连续多天超30摄氏度的高温炙烤着施工现场,1.6万余名建设者头顶烈日,挥汗如雨,坚守在施工一线。

白鹤滩水电站由中国三峡集团开发建设。坚持疫情防控与施工建设统筹推进,水电站建设紧张有序。

刚过年,大坝项目部员工杨小龙接到通知,抽调他到刚成立的疫情防控办公室工作。“最忙的时候,一天要接打100多个电话。”排查人员流动情况,检查防疫措施落实情况,协调人员返岗、物资进场事宜,他和防控办的同事每天都忙到很晚。

“开工了!”早上6时,水电四局工人袁亮明带领140人的工作队伍来到大坝施工现场,和夜班的另一组人员完成交接。

机器开始轰鸣,电焊火花飞溅,头顶不时传来鸣笛声。抬头,只见横跨左右岸的缆机轨道线上,一个个混凝土罐车回穿梭。

“作为工程建设的中中之重,大坝浇筑一刻也不能停。”袁亮明的队伍今年春节留守工地,负责大坝3个作业面的混凝土浇筑。

地面上,大坝浇筑热火朝天;地下,灌浆作业紧张推进。在地下厂房的一条廊道上,灌浆工人詹庆毅正在钻孔、灌浆。这里闷热潮湿,钻机一开,廊道温度最高可达40摄氏度。

与大多数建在地面上的电厂不同,白鹤滩水电站的机组厂房建在地下,厂房、输水系统、泄洪系统、交通网络等,在金沙江两岸的大山内部纵横交错。

“灌浆,就是堵住地下的岩石缝隙,防止岩面渗水变形,影响大坝安全。”詹庆毅说。

大坝浇筑、地下灌浆、安装引水发电系统……做好疫情防控工作的同时,白鹤滩水电站各项重点工程都没有停工。

超级工程的背后,是一项项世界级的技术难题,科技攻关的脚步更不停歇。

改造拖模施工技术,将浇筑的单位时间压缩到70个小时,全面应用智能通水技术,实现大坝混凝土精准化温控,大规模应用低热水泥……一项项创新成果令人振奋。

“我们有信心克服疫情影响,保质保量完成建设任务!”三峡集团白鹤滩工程建设部主任汪志林说。

“五一”假期,各行各业劳动者坚守岗位、默默付出 为经济社会发展贡献更多力量

本报记者

广大青年保持 干劲真情奉献

5月1日早上8时,哈尔滨工业大学材料科学与工程学院教授李兴冀已端坐电脑前。从事空间环境与物质作用规律研究14年来,他早已习惯这样的节奏,“通过产学研结合,能把技术转化成产品,更好服务国家,心里很充实。”

在平均海拔4200米的西藏定日县白垩乡,执行2020珠峰高程测量任务的国测一大队队员们,正在珠峰脚下争分夺秒工作。大队天文测量组组长李飞战是名“85后”,今年3月以来几乎没有休息日,“我们‘五一’没有休假,大家都想着早日完成测量任务。”

“五一”是劳动者的节日,大江南北各行各业许多劳动者坚守岗位埋头苦干、默默付出,用汗水和辛劳为保障经济社会发展、群众幸福生活贡献自己的力量。

5月1日早晨6时,30岁出头的西安市长安区郭杜环卫站清扫组组长马驰已全副武装,查看街面卫生状况。“赶在市民出门前,我们要确保街面清洁两遍。”马驰介绍,当天站里1200多名一线环卫工人全员上岗。

同一时间,杭州地铁1号线龙翔桥站安检口,青年驻站民警申锋也开始了一天的执勤工作。“不仅要做好安保工作,还要提醒大家做好防护,查看健康码。”申锋一边引导乘客,一边告诉记者。

5月3日,在重庆沙坪坝区中建隧道二横线工地,“95后”技术员张帅坚

守岗位,爬上临时索塔检查。频繁操作工具让他的手上布满了老茧,但张帅依然兢兢业业。

凌晨时分,站在机坪最远端,头顶草帽,身挎驱鸟枪,作为海口美兰国际机场飞行区管理部的驱鸟员,25岁的吴挺帅每天赶在首班航班起飞前,就要把巡视驱鸟、捕鸟网布置、鸟情分析等工作全部梳理一遍。“五一”假期,美兰机场预计执行航班1395架次,吴挺帅又恢复了往日的忙碌,“保障每架航班安全起降,是我的职责所在。”

青岛港自动化码头远程监控室里,船舶控制员韩哲聚精会神盯着屏幕上闪动的数据,确保港口运转正常。韩哲原本计划趁着“五一”假期回老家看望老人,但为了保证船舶顺利靠泊新航线自动化码头,主动放弃休假。

(下转第二版)



图①:5月2日,贵州省丹寨万达小镇,青年交警坚守岗位、指挥交通。 陆德华摄(影像中国)

图②:5月1日,湖北省随州,中铁大桥局第七工程有限公司青年职工坚守建桥施工一线。 雷勇摄(影像中国)

图③:5月3日,湖南省衡阳市雁峰区岳屏镇南湖村水

上乐园,青年工人在对设施进行维护。 曹正平摄(影像中国)

图④:5月3日,武警驻藏某部交通第三支队开展以“我的青春在高原”为主题的团日活动,激发青年官兵弘扬五四精神,在雪域高原书写别样青春。 鲜敢 陆文凯摄影报道

行业逐步回暖 市场潜力巨大 旅游消费 复苏新意足

第二版

推动建设知识型、技术型、创新型劳动者大军

改革赋能近2亿产业工人

第四版

导读